

2026.2.5

星期四 乙巳年十二月十八
今日8版 第8996期

市場星報

全国数字出版转型示范单位

APG

安徽出版集团主管主办

国内统一刊号

CN34-0062

邮发代号25-50

安徽省政协十三届四次会议开幕



2月4日上午,中国人民政治协商会议第十三届安徽省委员会第四次会议在安徽大剧院开幕

星报讯(记者 张亚琴 章沁豫 高斌 张倩莹 文/图) 2月4日上午9时,中国人民政治协商会议第十三届安徽省委员会第四次会议在安徽大剧院开幕。

本次大会会期四天,议程包括:听取和审议省政协常务委员会工作报告;听取和审议省政协常务委员会关于十三届三次会议以来提案工作情况的报告;列席省十四届人大四次会议,听取并讨论省政府工作报告及其他有关报告,讨论省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要草案;选举;审议通过省政协十三届四次会议决议;审议通过省政协提案委员会关于十三届四次会议提案审查情况的报告。

开幕会上,政协委员们听取省政协常务委员会工作报告,省政协常务委员会关于十三届三次会议以来提案工作情况的报告;6位委员分别作大会发言(部分大会发言如下)。

全面增强科技创新策源功能

省政协委员 安徽大学数学科学学院院长、教授 鲍炎红

建议建强用好国家战略科技力量,将科技“长板”锻为产业“利器”。高位推进合肥滨湖科学城实体化改革,进一步发挥国家实验室、中国科大、合肥物质科学研究院等国家战略科技力量支撑作用,瞄准科学前沿,实现更多原创性突破。强化链接前沿科学与未来产业的应用研究,聚焦新赛道,通过颠覆性、前瞻性技术,创造产业形态、拓展产业发展边界,加快培育新质生产力,推动未来产业

成为新的强劲增长动能。在量子、聚变等优势领域,建立由龙头企业和科学家共同主导的产业咨询委员会,提升“日新·江淮科创沙龙”功能,推动顶尖科研机构与地方、企业建立常态化成果对接机制,确保研发源头对接产业需求。统筹布局、加快建设一批高水平共性技术平台、概念验证中心和中试基地。鼓励科研院所将通用仪器设备打包,组建实体化运营平台,面向社会提供专业化服务。推广“技术入股+现金入股”的混合所有制转化模式。用好科技成果转化引导基金等天使基金,重点支持科研团队早期创业。

擘画安徽制造业高质量发展新图景

省政协委员 民革淮南市委会主委,淮南市残联理事长 王亮

建议引育链主企业,打造“核心引擎”。一是实施双轮驱动。坚持引育结合,围绕重点产业链,锁定全球链主企业及关键环节“隐形冠军”,组建高端专班,开展精准招商。制定“领跑者”企业培育计划,建立梯度培育机制,支持通过并购重组、开放供应链等方式,打造“产业共同体”。二是提升创新能力。强化企业创新主体地位,支持链主企业牵头组建创新联合体,全面推行“企业出题、政府助题、协同破题”机制,配套设立产业攻关引导专项,联合攻关“卡脖子”技术,提升产业链供应链的韧性和安全水平。三是深化全球链接。依托世界制造业大会等开放平台,高效汇聚全球资本、技术、高端人才资源。开展“链主出海”行动,支持链主企业整合资源、抱团出海,深度融入全球产业

链、供应链、创新链,着力打造一批具有全球生态主导力的链主企业。

进一步激发民间投资活力

省政协委员 省总商会副会长,安徽桃花源工贸集团执行董事,安徽桃花源实业有限公司董事长 王磊

建议营造预期环境,破除“不敢投”困境。加大政务诚信建设力度,综合运用巡视巡察审计及专项债等政策,加力盘查政府台账外拖欠,推动源头清偿,破解“连环欠”。规范发展供应链金融,推广应收账款质押融资、证券化,借助市场化量化债。加强政策连续性和稳定性建设,多用持续性制度替代一次性补贴,重大政策调整设置“预告期”“过渡期”,避免“急转弯”“一刀切”,同时建立政策效果第三方评估和企业反馈机制,让企业形成“长期投入有回报”的稳定预期。

要拓宽回报空间,化解“不愿投”难题。综合整治“内卷式”竞争,优先采用“技术、质量、服务、品牌”等综合评估法,限制“唯低价中标”的适用范围。支持龙头企业联合上下游建立基于质量承诺和合理利润的产业联盟,减少链条内部的无序压价。支持民间资本加大新质生产力、新兴服务业、新型基础设施等领域投资,引导民间投资主动参与关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新。每年发布一批场景创新清单和应用场景示范项目,明确商业化路径和回报机制,及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,形成更大民间投资发展空间。

(下转02版)